

子女在国外,如何让“留守”父母不孤单 白云街道做了这样的尝试—— 为了空巢老人的“纳米守望”

□记者 滕华 通讯员 张立 王瑾琛 文/摄

随着改革开放的深入,越来越多的国人选择出国留学、经商甚至定居,随之也产生了一个特殊的“留守”群体。每逢佳节,“留守”老人们无法像其他老人那样和子女团聚,心里难免有些小失落。

该如何为这些儿女在海外安家的空巢老人排忧解难?昨天,海曙区白云街道启动了名为“纳米守望”的服务项目,以辖区70岁以上的独居老人和侨眷为服务对象,为他们提供一个交流互动的平台,丰富他们的精神文化生活,提高他们晚年的生活质量。记者也走近几位老人身边,听一听他们的故事。



这本老相册,承载着胡瀚荣老人和子女们不少的记忆。

侨眷故事

胡瀚荣的小儿子在巴西开大餐馆 “子女虽然不在身边,但我们感到很暖心”

刚走进胡瀚荣老师傅家中,就闻到一股醇香的咖啡味。“这是我儿子带来的巴西咖啡,你们也尝尝。”

好客的胡瀚荣今年已有89岁,但耳聪目明,性格也很开朗。他特地翻开珍藏的相册,给记者介绍家人,“我有三个孩子,老大和老二在国内其他城市,小儿子如今在巴西圣保罗经营一家上千平方米的中餐馆,这家餐馆很有名,你下飞机一问,当地人就知道。”言语间,胡瀚荣面带笑容,倍感自豪。

胡瀚荣10年前从巴西回国定居,如今住的房子、请的保姆、家用开销等,都是小儿子给打理好的。虽说没有经济顾虑,但儿女不在身边,老两口始终有一些难言的寂寞。

“他腿脚不好,平时都没有出去走走的想法。”胡瀚荣的老伴孙月卿说。老两口除了出门吃饭外,很少结伴出游,但他们曾离开宁波太久,而家乡这几年变化很大,心里实在很想去看看。

“还是多亏了社区书记,她经

常组织社区老人出游,而且一路上都安排妥当,比自己出门放心多了。”胡瀚荣掰着手指头说,他和老伴儿已经去过南塘老街、革命纪念馆、宁波帮博物馆……

为了尽量照顾好这对老夫妻,社区安排同个楼道的楼道小组长陈小翠结对帮扶胡瀚荣和孙月卿,平时老人要买菜、买米,陈小翠都会出力解决。“社工也常常门来看望我们,遇到天气变化,还会特地来提醒。子女虽然不在身边,但我们感到很暖心。”孙月卿说。

郑文昌给儿女取名“勤奋” “子女们事业有成,我们在社区过得很开心”

郑文昌和徐文仙家住联丰玫瑰苑小区,育有一子一女。他们年轻时从事教育工作,家里的学习氛围一直很浓郁,这也在潜移默化中培养了子女们良好的学习习惯。

“郑师傅的儿子叫郑勤,女儿叫郑奋,这对姐弟就像他们的名字一样,通过勤奋努力,如今都取得了不小的成就。”安丰社区党委书记陈赛花向记者介绍,老人的儿子郑勤获美国密歇根大学博士

学位,现任中国华为美国研究所总设计师;女儿郑奋现在是上海师范大学的一位副院长。

“除了子女事业有成,郑文昌一大家子成员都很‘牛’。”据了解,郑师傅的女婿王建宇就是大名鼎鼎的全球首颗量子卫星“墨子号”的总指挥。家庭成员10人中,有4个是博士,还有2个硕士和4个学士。

如今,看着子女事业蒸蒸日上,郑文昌和徐文仙除了满满的

自豪感,生活也是有滋有味。“我们社区垃圾分类做得不错,但要人人都参与才能真叫好。”爱写打油诗的郑文昌就写了一首接地气的垃圾分类宣传诗,经常在社区活动上“卖力吆喝”,引来不少居民热捧。

老伴徐文仙也不甘落后,不仅利用自己的专长为社区的初中学子提供免费数学辅导,还乐当志愿者,为社区建设和邻里和睦发挥余热。

徐丽君上次和独生女儿的团圆是两年前 “加入了社区合唱团,心情才变得舒畅些”

当然,也有一些子女在海外的老人深感空巢苦恼。今年58岁的徐丽君,独生女儿在澳大利亚,上次和女儿的团圆还是两年前。

平时虽能通过高科技通信设备和女儿保持联系,但每次视频连线后,徐阿姨都会有一种无名

的伤感。尤其是过春节,她说内心其实一点也不快乐,看着邻里都是阖家团圆、热热闹闹的,自己只有徒增寂寞和思念。

后来,徐阿姨加入了社区的合唱团,心情才变得舒畅些。每天早上,徐阿姨都会精心打扮一番,

等待着和几位歌友一起在社区练歌。

有意思的是,其中几位歌友也和徐阿姨一样,子女们都在国外,这共同的“烦恼”让她们很有共鸣,平日里自然增加了联系,渐成好友。

守望服务

社区: 安丰社区涉侨家庭有79户 去年成立了我市首个社区侨联

一个社区里,涉侨家庭如此“密集”,已堪称典型。据统计,安丰社区有涉侨家庭79户,各类海外侨胞侨眷与归侨200余人,其中有不少人是专家、学者和教授,他们在国外的子女也多为科研人员、专家学者,社会资源丰富。

去年7月,“侨眷大户”安丰社区成立了侨联分会暨侨务工作站,成为我市首个基层社区侨联组织。

在对侨眷的基本情况和需求进行摸排后,安丰社区成立了一个300平方米左右的“侨之家”活动中心,下设侨益苑、侨乐苑、侨雅苑三个工作阵地,内设阅览室、棋牌室、电脑室、手工坊等,常年向侨界人士免费开放。

社区还定期开展侨界义工社团志愿服务、党员骨干“一对一”结对侨界留守老人等活动。通过大众需求整合、个性化菜单服务等,举办各类培训讲座、爱心医疗义诊等活动,提供公益服务、文体娱乐、养生保健等多元化、常态化的服务。在倾情为侨眷服务的同时,社区也激发了侨胞建设家乡、服务社区的热情。

街道: 组建“云服务聚乐部” 让老人在快乐中养老

昨天,白云街道又针对辖区70岁以上独居老人和侨眷,启动了“纳米守望”为老服务项目,通过建立、健全街道社会组织联合会——“云服务聚乐部”,根据独居老人自身的需求,开展个案服务工作。

“云服务聚乐部”将要干些啥?街道负责人告诉记者,他们将增强助老团队的服务能力,增加低龄老人参与义工队伍的热情,为辖区内的老年人提供专业服务和日常生活照料服务,同时也帮助老人走出家门,得到快乐。

据介绍,“云服务聚乐部”由12名中级社工师组成,其中7名有三级家庭咨询师职称,4名有心理咨询师职称。“纳米守望”为老服务项目还获得了5家机构的扶持。此外,白云街道目前有居家养老服务场所8处,其中能提供日托服务和送餐服务的有2处,另有公益助老团队52个,义工1350名。

浙海商业广场

近万平方精品超市已招商入驻

联丰商圈 10万一站式生活广场

约55m²旺铺 挑高6.2米 买一层得两层

交1万享88折火爆抢购中



抢铺热线 8805 5555 展示中心地址: 联丰中路和学院路交叉口

开发商: 宁波学龙投资发展有限公司 地址: 联丰中街